
Scenariusz lekcji historii

Temat: Okoliczności i etapy likwidacji państwa polskiego w XVIII wieku.

Nauczyciel: mgr Aleksandra Grudzińska

Czas: 45 minut
Cele ogólne: spokojne rozważenie problemu i skupienie się przede wszystkim na poszukiwaniu
(niekoniecznie na znalezieniu) wspólnego rozwiązania.
Cele operacyjne: skłonienie uczniów do myślenia, podjęcie próby analizy i oceny faktów i są-
dów.

Tok lekcji:
Etapy lekcji Przebieg lekcji Umiejętności kluczowe Uwagi
I Organizacja, zaanga-
żowanie (5 min.)

Podział klasy na 3 grupy
Zapoznanie grup z in-
strukcją, podział ról w
grupie (lider, strażnik cza-
su, lektor-sprawozdawca)
Nauczyciel koordynuje
pracę

Umiejętność komuniko-
wania się
Efektywne współdziałanie
w zespole

Uczniowie otrzymują
materiały pomocnicze
(ksero) oraz korzystają z
własnych pomocy.
Otrzymują również kartki
samoprzylepne oraz kartki
A-5 do spisania listy
członków grupy i do prac
na „brudno”. Przygotowa-
ne jest drzewo decyzyjne z
głównymi zagadnieniami.

II Badanie i przetwarza-
nie materiału (15 min)

Analiza tekstów, wycią-
ganie wniosków, zapisy-
wanie na „brudno” i po
przekształceniu w krótszą
formę zapisywanie na
kartkach samoprzylep-
nych.
Nauczyciel obserwuje
przebieg pracy uczniów.

Jak wyżej
Planowanie i organizowa-
nie pracy twórczej – nego-
cjowanie i ustalanie roz-
wiązań.

Jeżeli są pytania ze strony
uczniów, nauczyciel stara
się ich naprowadzić na
właściwy tok myślenia.

III Prezentacja (15 min) Zreferowanie pracy grup
przez sprawozdawców,
przypięcie wniosków do
tablicy – drzewa decyzyj-
nego.

Uzupełnienie materiału
opracowanego.
Uwagi z innych grup.

Nauczyciel koryguje i
ocenia poprawność mery-
toryczną pracy.

IV Refleksja (10 min) Odczytanie i wyciągnięcie
wniosków przez wybrane-
go ucznia przy tablicy.

Krytyczna ocena sposobu
wykonania pracy.

Nauczyciel powinien in-
spirować do refleksji.


